

是“照葫芦画瓢”，要善于学习，扬其长，弃其短，有所发展，有所创新。总之，要坚定信心，勤学苦练，勇于攀登，不畏艰辛，为做好税收工作，努力练出过硬的基本功。

从税务干部被打想到的

贺 守 举

我是一名基层税务干部，干了20多年税收工作，在集市上征税被商贩殴打的滋味，我也尝到过。苦闷之余，我常常想：重要的工作，光荣的岗位，国家的干部，执行公务而被打，原因何在呢？经过分析，我感到这类问题的发生，情况是复杂的，原因也是多方面的。当然，不管什么原因，决不容许打人、骂人。抗税不交，甚至殴打税务干部，是违法的，要受到法律制裁的。但是有些事件，如果我们税务部门的工作做好了，处理得当，还是可以避免的。这里，我想就税务部门本身的问题，谈一点看法。

一、加强对税收工作的宣传，是解决问题的一个关键。在我国，税收收入占国家财政收入的一半以上，税收作为国家聚集财力的重要手段，与国民经济的各行各业各部门各单位和个体劳动者有着广泛的联系。要顺利地开展征税工作，就必须运用各种宣传工具，采用各种宣传方式，对纳税单位和纳税人广泛宣传国家税收政策和有关的法令制度，做到家喻户晓，人人皆知。过去，我们在这方面做了不少工作，但有的地方、有的单位对税收宣传还不够重视。不仅电视、电影、戏剧、小说几乎没有这方面的内容，有的报纸、广播对税收工作的宣传也比较少，税收政策法令大都是在税务机关内部学习、传阅。致使广大群众，甚至某些单位的领导干部，也因为对税收工作缺乏全面系统的了解，对税收政策不熟悉，而采取漠不关心的态度，不能自觉地履行纳税义务。再加上税务干部在集市上收税时工作方法简单，态度生硬，特别是在征纳双方发生争执时，税务干部过分强调税收的强制性，忽视耐心的宣传解释工作，很容易使矛盾激化。只有社会各方面都来重视对税收的宣传，提高向国家

履行纳税义务的自觉性，税收工作才有坚实广泛群众基础，才能减少或避免税务干部挨打事件的发生。

二、文明收税，礼貌待人，是改善征纳关系的一项有效措施。税务干部挨打事件的发生，往往与我们某些干部不能礼貌待人，不讲工作方法有关系。如果纳税人感到你盛气凌人，就会产生一种对立情绪。俗话说：“礼多人不怪”。有些税务干部称呼纳税人，不是用“同志”，而是用“喂”代替；不是用“请您履行纳税义务”来启发对方的自觉性，唤起他的光荣感，而是用命令式的话语“你一定要自觉纳税”，使他感到自尊心受了伤害。在纳税人稍有犹豫时，有的税务人员不是晓之以理，耐心说服，而是想用“罚款”的手段，促使对方照章纳税，而有的纳税人，对这种简单的做法也有反感。还有个别税务干部，有时也口出不逊。结果，你对我不礼貌，我对你也不客气，事情越闹越僵，推推撞撞的也就在所难免了。要做到文明收税，首先要解决思想认识问题。有些同志还是用老眼光看八十年代今天的个体工商业户，他们不懂得，过去那一套“左”的做法对今天的个体工商业户已经不适用了。现在收税人和纳税人之间，一般也不再是过去那种改造与被改造的关系，而是同志式的关系了。转变认识，坚持礼貌待人，文明收税，我想征纳关系的改善是不成问题的。

三、组织群众性的协税护税队伍，是依靠群众办税的一个好形式。税收工作政策性强，涉及面广，特别在集市贸易市场上，光靠税务干部单打一是不行的，需要广大群众的支持和协助。据我观察，当双方因纳税发生争执时，往往有两种情况：一种是群众站出来，支持按章纳税，在群众舆论的影响下，就可以避免不愉快事件的发生；另一种是有的群众对税法不了解，在一旁说风凉话，来个火上加油，往往促使矛盾扩大，造成不良后果。如果建立一支训练有素的群众协税护税队伍，不但可以协助税务干部加强税收管理，还可以帮助税务部门搞好税法宣传，登记入市应税货物，共同管好集贸市场。这是一举多得的好事，有条件的地方，都应建立这种协税组织。

四、税务干部要有统一的显著标志，这是做好税收工作的一个外在条件。由于工作的需要，很多行业都有自己统一的服装和标志。事实证明，这对他们完成各自的本职工作是很有好处的。如果税务干部有一个统一的显著标志，将有利于征收任务的完成，即使发生了争执，群众也会协助税务人员做工作。同时，还可以防止一些人冒充税务人员，敲诈勒索群众的财物，败坏税收的声誉。